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Définition d’un vecteur

Calcul vectoriel

Un vecteur est une grandeur définie par 4 données:

1. Un module ou une amplitude ou une norme;

2. Une direction

3. Un sens: deux sens possible sur une direction;

4. Un point d’application pour une vecteur non glissant.

Une grandeur qui ne possède qu’un module est une 

grandeur scalaire
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Type de vecteurs:

1. Lié (fixe): lié, attaché en un point d’application défini

2. Glissant: se déplacent sur leur support, point d’application variable sur une droite

3. Libre: a un point d’application quelconque
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Des vecteurs peuvent être Coplanaires: situés dans le même plan

Concourants: dont les supports passent par un même point

Construction graphique d’une résultante de deux 

vecteurs par parallélogramme ou triangle

Addition
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Cercle trigonométrique et définitions 

Rappel de trigonométrie
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𝑟 = 1 = 𝑂𝑀

cos 𝜃 =
𝐴𝑑𝑗
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=
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𝑂𝑀
→ 𝑂𝑋 = 𝑂𝑀 ∙ cos 𝜃 = cos 𝜃

sin 𝜃 =
𝑂𝑝𝑝

𝐻𝑦𝑝
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𝑂𝑀
→ 𝑂𝑌 = 𝑂𝑀 ∙ sin 𝜃 = sin 𝜃
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𝑂𝑋2 + 𝑂𝑌2 = 𝑂𝑀2 = 1

cos 𝜃 2 + sin 𝜃 2 = 1
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Formules à connaître ( autres que Thalès et Pythagore )

Rappel de trigonométrie

Loi des cosinus : 

!! Angles obtus !!

𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏 cos 𝛾
𝑏2 = 𝑎2 + 𝑐2 − 2𝑎𝑐 cos𝛽
𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐 cos 𝛼

Loi des sinus : 
𝑎

sin 𝛼
=

𝑏

sin 𝛽
=

𝑐

sin 𝛾

𝑠𝑖 𝛾 > 90° 𝑎, 𝑐 𝑒𝑡 𝛼 𝑐𝑜𝑛𝑛𝑢𝑠

La calculatrice vous donnera     𝛾′ = sin−1
𝑐

𝑎
sin 𝛼

𝛼 𝛽

𝛾 𝑎𝑏

𝑐𝐴 𝐵

𝐶𝛾’

𝛾 = 180° − 𝛾′
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Projections et module

Calcul vectoriel dans le plan
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Ԧ𝐴 = 𝐴𝑥 + 𝐴𝑦

Ԧ𝐴 = 𝐴𝑥 ∙ Ԧ𝑖 + 𝐴𝑦 ∙ Ԧ𝑗

Ԧ𝐴 = 𝐴 ∙ cos 𝜃 ∙ Ԧ𝑖 + 𝐴 ∙ sin 𝜃 ∙ Ԧ𝑗

Ԧ𝐴 = 𝐴𝑥
2 + 𝐴𝑦

2
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Projections et module

Calcul vectoriel dans l’espace

Décomposition d’un vecteur dans un système d’axes cartésiens : projections

Tout vecteur A peut être décomposé en trois composantes 

définies selon un système d’axes cartésiens Oxyz

Ax, Ay, Az sont les trois composantes du vecteur A selon 

les axes Ox, Oy et Oz et sont eux-mêmes des vecteurs,

Ecriture d’un vecteur avec les vecteurs unités du système d’axes cartésiens

i, j, k sont les trois vecteurs unités selon les axes Ox, Oy et Oz respectivement

Le vecteur A peut s’écrire ainsi: 

Ax, Ay, Az sont ici des grandeurs scalaires

Module Le module de A s’écrit A:
222

zyx AAAA ++=
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Vecteur unité

Calcul vectoriel dans l’espace

Vecteur rAB liant deux points de l’espace

Calcul du vecteur entre deux points de l’espace en utilisant les coordonnées des deux points 

Module du vecteur rAB

Vecteur unité uAB

Un vecteur unité uAB, de longueur 1 (module), de même 

direction et de même sens est définit sur le vecteur rAB: 
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